

“Чего еще недостает мне?”

В фокусе—
Мк. 10:17–27;
Мф. 19:16–26;
Лк. 18:18–27

Дэвид Ропер

Современная медицина располагает разнообразными средствами, с помощью которых можно заглянуть внутрь тела: это и рентгеновские аппараты, и компьютерные томографы, и магнитно-резонансные томографы, и т.д. Может быть, вы задавались вопросом: “А вот если бы можно было сделать рентгеновский снимок мыслей человека?” Иисусу это было под силу. Он мог заглянуть внутрь, в сердце, и узнать, каков на самом деле человек. Пример этому дается в Мк. 10:17–22:¹

Когда выходил Он в путь, подбежал некто, пал пред Ним на колени и спросил Его: «Учитель благой! Что мне делать, чтобы наследовать жизнь вечную?» Иисус сказал ему: «Что ты называешь Меня благим? Никто не благ, как только один Бог. Ты знаешь заповеди: не прелюбодействуй; не убивай; не кради; не лжесвидетельствуй; не обижай; почитай отца твоего и мать». Он же сказал Ему в ответ: «Учитель! Все это сохранил я с юности моей». Иисус, взглянув на него, полюбил его и сказал ему: «Одного тебе недостает: пойди, все, что имеешь, продай и раздай нищим, и будешь иметь сокровище на небесах; и приходи, последуй за Мной, взяв крест». Он же, смущившись от этого слова, отошел с печалью, потому что у него было большое имение.

ЧЕГО НЕДОСТАВАЛО В ЖИЗНИ МОЛОДОГО ЧЕЛОВЕКА?

К некоторым людям мы сразу испытываем симпатию; к другим мы начинаем чувствовать расположение только по прошествии определенного времени. Молодой человек, подошедший к Иисусу в Мк. 10, относится к тем лю-

дям, которые тотчас же вызывают к себе симпатию. Он обладал несколькими замечательными качествами.

(1) Он подошел должным образом: подбежал навстречу Иисусу. Нам обычно нравятся люди, которые знают, чего они хотят, и стремятся достичь своих целей. Кроме того, юноша пал на колени перед Христом. Он не был молодым бунтовщиком, не уважавшим власть.

(2) Он пришел с правильным намерением: в возрасте, когда многих заботит только земная жизнь, для него крайне важно было то, что имеет истинную ценность,—жизнь вечная.

(3) Он пришел в нужное место: его не интересовало, что могли сказать его сверстники, что думала толпа или чему учили религиозные вожди. За ответом он пришел к Христу.

(4) Он пришел в подходящее время: в молодости. Мудрый Соломон сказал: “И помни Создателя твоего в дни юности твоей, доколе не пришли тяжелые дни и не наступили годы, о которых ты будешь говорить: «Нет мне удовольствия в них!»” (Еккл. 12:1).

Несмотря на эти хорошие качества, он сознавал, что в его жизни чего-то недостает. Он спросил: «Учитель благой! Что мне делать, чтобы наследовать жизнь вечную?» (Мк. 10:17).

Вам когда-нибудь давали ответ, казалось бы не связанный с вашим вопросом? На первый взгляд, именно такой ответ дал Иисус: «Что ты называешь Меня благим? Никто не благ, как только один Бог» (Мк. 10:18).

Те, кто не принимает божественную природу Христа, пытаются на основании этого стиха доказать, что Иисус, мол, Сам отрицал Свою божественность. Однако в других местах Христос утверждал, что Он Бог. Например, в Ин. 14:9 Он говорит: “Видевший Меня видел Отца”. Здесь у Него также не было причины отрицать Свою божественность. На самом деле, когда мы внимательнее присмотримся к словам Иисуса, мы обнаружим, что они не отри-

¹Главный текст в этой проповеди—Мк. 10, но время от времени я привожу цитаты из параллельных мест в Мф. 19 и Лк. 18.

цают Его божественность, а подтверждают ее. Юноша назвал Христа “благим учителем” без какого-либо намека на то, что он считал Иисуса Мессией. Иисус же заострил внимание на слове “благой”, показав юноше, что если тот считает Его *благим*, тогда Он должен быть *Богом*—так как только один Бог благ.

Слова Господа—это обоюдоострый меч. Они обвиняют тех, кто говорит, что Иисус благ, но не божествен: если Он благ, тогда Он Бог; а если Он не Бог, тогда Он не благ. Они также звучат обвинением тем людям, которые думают, что достаточно хороши, чтобы спастись благодаря своим достоинствам. “Никто не благ, как только один Бог”.

Заявив о Своей божественности, Христос ответил на вопрос юноши: “Ты знаешь заповеди: не прелюбодействуй; не убивай; не кради; не лжесвидетельствуй; не обижай; почитай отца твоего и мать”. Молодой искатель истины допустил распространенную ошибку: он полагал, что ему был нужен знающий учитель, который бы дополнил изначальные повеления Бога. Многим христианство Нового Завета кажется слишком простым и примитивным—не для них; они хотят чего-то большего. И они получают то, что хотят (2 Тим. 4:3, 4). Однако Иисус напомнил юноше о *Божьих* требованиях. Согласно Матфею, Он сказал: “Если же хочешь войти в жизнь вечную, соблюди заповеди” (Мф. 19:17⁶).

Люди хотят такой религии, когда ничего не надо было бы делать. Могу представить, как они, опираясь на Рим. 4:5 (“а не делающему”), настаивают, что этот стих учит вообще ничего не делать.² Иисус же учил, что для обретения вечной жизни необходимо соблюдать Божьи заповеди. В то время, до смерти Христа, в силе были заповеди ветхозаветного закона.³ Поэтому Иисус процитировал из десяти заповедей. Сегодня мы живем по новому завету Христа, но заповеди Господа остаются обязательными для соблюдения. Иисус сказал: “Если любите Меня, соблюдите Мои заповеди” (Ин. 14:15). Иоанн писал: “Ибо это есть любовь к Богу, чтобы мы соблюдали заповеди Еgo” (1 Ин. 5:3^a).

Какие это заповеди? Я перечислю некото-

²Рим. 4:5 и другие подобные стихи учат, что мы не можем заработать себе спасение; в них, однако, не говорится, что для получения спасения послушание Богу не обязательно.

³Ветхий завет оставался в силе до смерти Христа; после Его смерти в силу вступил новый завет (см. Кол. 2:14; Евр. 9:15–17).

рые из них:⁴ Христос сказал: “если не уверуете, что это Я, то умрете в грехах ваших”; “Если не покаетесь, все так же погибнете”; “Всякого, кто исповедает Меня пред людьми, того исповедаю и Я пред Отцом Моим Небесным”; “Кто будет веровать и крестится, спасен будет” (Ин. 8:24; Лк. 13:3; Мф. 10:32; Мк. 16:16). Тем людям, которые уже были учениками, Иисус сказал: “...претерпевший же до конца спасется” (Мф. 10:22).

Помните: не обращайтесь к людям, чтобы узнать, как обрести вечную жизнь; обратитесь к Библии. Также помните: Христос учил, что для обретения благодати и милости Божьей мы должны что-то *сделать*.

Когда Иисус велел юноше соблюдать заповеди, он не удовлетворился таким ответом. Он сказал: “Учитель! Все это сохранил я с юности моей”. А вам не хотелось бы, чтобы и вы могли так ответить? Многие из нас не могут. Во-первых, мы не всегда поступаем правильно. Во-вторых, мы, возможно, не смолоду начали стараться поступать правильно. Всегда так приятно видеть юношей и девушек, уже давших обещание всю свою жизнь посвятить исполнению воли Божьей.

Согласно Матфею, затем молодой человек спросил: “Чего еще недостает мне?” (Мф. 19:20). Он исполнял все, о чем знал, поэтому и задал этот вопрос. Каждому из нас следует серьезно отнестись к такой жизненной позиции.

Когда молодой человек спросил, чего еще ему недостает, “Иисус, взглянув на него, полюбил его” (Мк. 10:21). Как было отмечено в начале проповеди, Господь видит душу каждого человека. Когда Он заглянул в сердце юноши, Ему понравилось, что Он там увидел. Конечно, Ему не все понравилось, но Он увидел искреннее желание и большой потенциал. Поэтому “Иисус... полюбил его”.

Вам когда-нибудь приходилось что-либо говорить людям, которых вы любите, зная, что ваши слова огорчат их, но вы все равно говорили для их же блага, потому что вы их любите? Именно это сделал Иисус. Иисус знал, что мешало юноше, и—потому что Он любил его⁵—Он сказал: “Одного тебе недостает: пой-

⁴Эту проповедь можно использовать для обсуждения любого “недостатка” в жизни ваших слушателей. Здесь акцент ставится на необходимости стать христианином, но проповедь можно переработать и поговорить о том, каким образом жизни должен быть у верного христианина.

⁵См. Евр. 12:6

ди, все, что имеешь, продай и раздай нищим, и будешь иметь сокровище на небесах; и приходи, последуй за Мной”.

Чтобы понять слова Господа, нужно иметь в виду две вещи. Первое, Иисус, очевидно, намеревался дать юноше особое поручение. Он потребовал от него того же, чего требовал от всех *постоянных учеников*: “Оставь все и последуй за Мной” (см. Мф. 4:18–22; Лк. 5:11, 27, 28).

Второе, необходимым условием для *каждого ученика* является *абсолютная преданность* Господу. Бог есть “Бог ревнитель” (Исх. 20:5), и Он не потерпит половинчатой любви. Юноша же был слишком привязан к своему богатству, чтобы стать учеником Христа. Между ним и полным посвящением стояли деньги, поэтому Иисус велел юноше отказаться от них. Он требует, чтобы каждый из нас оставил *то*, что мешает нам полностью покориться Ему. Это могут быть деньги. Это могут быть личные удовольствия, тайный грех или плохие друзья. Что бы это ни было, Господь желает быть *первым* в наших мыслях и наших привязанностях.

Если вы не любите истории с печальным концом, тогда, вероятно, вам не следует слушать эту историю до конца. Иисус подверг испытанию ценности юноши—и тот испытание не выдержал. “Он же, смутившись от этого слова, отошел с печалью, потому что у него было большое имение”.

Нужно отдать ему должное—он опечалился. В его случае это не был небрежный отказ принять приглашение Христа, как часто бывает в наши дни.⁶ Он опечалился потому, что любил Господа, но также любил и свои деньги,—и ему пришлось делать выбор. Он не хотел отказываться ни от того, ни от другого, поэтому он преисполнился печали, когда отказался от Иисуса. Задумайтесь: он любил Иисуса; просто деньги он любил *больше*. Будьте осторожны с тем, где вы создаете ваши привязанности.

“Он отошел с печалью”—но он все-таки ушел, то есть результат получился тот же, как если бы он проявил неуважение и грубость. Он сделал неправильный выбор, закрыв себе дорогу в вечную жизнь, к которой так стремился.

Позвольте задать вам вопрос: может ли такое быть, что Иисус любит человека, а тот все равно остается неспасенным? Христос лю-

бил этого юношу, но тот все равно погиб. Одной лишь Господней любви (Рим. 5:8) недостаточно. Вы должны быть готовы возвратить эту любовь—повиновавшись Его воле (Ин. 14:15).

ЧЕГО НЕДОСТАЕТ В ВАШЕЙ ЖИЗНИ?

История о юноше закончилась на печальной ноте, но позвольте мне сказать, как можно сделать конец этой проповеди счастливым: задайте те же вопросы, какие задал молодой человек, а затем *сделайте* то, что говорит вам Господь. Начните с вопроса “Чего еще недостает мне?” Мы только что назвали некоторые из заповедей Иисуса. Вам недостает веры? Вам недостает покаяния? Вам недостает исповедания? Вам недостает крещения? Вам недостает жизни верного, преданного христианина? Христос дал ответ на вопрос юноши: “Одного тебе недостает” (Мк. 10:21). В вашем ответе Богу не хватает чего-то важного? Я видел в поле большой комбайн, который не работал, потому что в нем не было только одной детали. Корабль без одной части—руля—не поплынет.⁷

Невыполнение любого из требований Господа может иметь губительные последствия. Иисус сказал: “если не уверуете... то умрете во грехах ваших”; “Если не покаетесь, все... погибнете”; “Кто отречется от Меня... отрекусь от того и Я пред Отцом Моим Небесным”; “Если кто не родится от воды и Духа, не может войти в Царство Божие” (Ин. 8:24; Лк. 13:3; Мф. 10:33; Ин. 3:5). Автор Послания к евреям спрашивал христиан: “Как мы избежим, пре-небрегши столь великим спасением?” (Евр. 2:3). Господу известно, чего недостает в вашей жизни,—и вам, вероятно, тоже.

Задумайтесь вот над чем: богатый юноша ничего не потерял бы, выполни он условие Христа. Менее чем через сорок лет после описываемых событий по стране пронеслись римские войска, стерев с лица земли все иудейское благосостояние, а самих иудеев обратив в рабов. В итоге этот человек не только потерял “сокровище на небесах”, но лишился и того, чем так сильно дорожил. Покорившись Господу, вы ничего ценного не потеряете (Фил. 3:7, 8). У вас будет полная радости и изобилия жизнь здесь, на земле, а на небесах вас будут ожидать сокровища Божьи (Мф. 19:29).

Если в вашей жизни чего-то недостает, придите к Господу—сейчас—и Он это восполнит.

⁶Можно привести примеры беспечных ответов, данных вам, когда вы призывали людей проявить повиновение Господу.

⁷Приведите из вашего собственного опыта пример, когда нехватка чего-то “одного” имела пагубные последствия.